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Introducción


El presente trabajo tiene como objeto evaluar la factibilidad en el desarrollo de los Microseguros en la Industria Aseguradora Argentina. 
En la primer parte, analizo reseñas históricas y establezco definiciones conceptuales.

En la segunda parte, trazo un análisis  de lo general a lo particular y planteo estrategias posibles para el desarrollo de los Microseguros. 

Por último, cito ejemplos concretos de acciones comerciales en Microseguros por parte empresas aseguradoras en países de Latinoamérica.

Mi expectativa, es lograr contribuir al desarrollo de los Microseguros en Argentina ya que brindan una herramienta de protección para los sectores marginales de la Sociedad.
PRIMER PARTE


Evolución Histórica
En Roma, en los orígenes del seguro existía el “Collegia Tenuiorum”, eran comunidades de gente pobre, donde al fallecer uno de sus miembros se le pagaba a la familia una determinada suma de dinero. 

En Estados Unidos, con la Revolución Industrial  la clase social media contrataba los “industrial insurance”; eran seguros de coberturas básica en donde los vendedores iban a la casa de cada trabajador a cobrarles centavos para darles la protección familiar que necesitaban.

Uno de los primeros registros de microseguros que se conozcan comenzó en Nepal ,hace 30 años, con la creación de puestos de atención sanitaria local por parte de la United Mission to Nepal. Esta organización fundó un régimen de seguro médico, que amparaba fundamentalmente los medicamentos esenciales facilitados por los puestos de asistencia sanitaria. Mediante este régimen, los beneficiarios abonaban una prima anual exigua para recibir gratuitamente medicamentos esenciales, así como una gama de servicios de asistencia sanitaria promocional y preventiva a precios simbólicos.

En el año 2005, la Organización Internacional del Trabajo (OIT) anunció una alianza con la Fundación Bill y Melinda Gates. Una donación de USD 34 millones de la Fundación Gates permitió crear un Servicio de Innovación en Microseguros, una iniciativa de cinco años única en su tipo que ofrece subvenciones y asistencia técnica para decenas de organizaciones que ofrecen seguros a los pobres. El esfuerzo forma parte de la iniciativa de Servicios Financieros para los Pobres de la Fundación y establece una serie de servicios, como los microseguros, para beneficiar a personas en condiciones de pobreza. 

En el año 2006, según MicroInsurance Centre (consultora estadounidense) en los 100 países más pobres del mundo había 246 proveedores de microseguros ofreciendo cobertura de más de 78 millones de vidas.

En el año 2008, la Unión Europea (UE) concedió una financiación de € 500.000  al proyecto de investigación “Pro MHI África” y se lleva a cabo en colaboración con universidades de Ghana, Malawi y Botsuana. La red universitaria analizará unidades de microseguros de salud en los países participantes. También se planea crear un diploma común de estudios en materia de microseguros para preparar a futuros responsables políticos para los mercados de microseguros dentro de sus propios países. La razón de este esfuerzo es debido a que nueve de cada diez personas en el África Subsahariana no tienen acceso a seguro de salud o de accidentes. Una solución posible a todo esto es el microseguro de Salud, que puede ayudar a superar el círculo vicioso de pobreza y enfermedad. 

En el año 2009, el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) a través del Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN), creo un proyecto millonario denominado "Desarrollo de los Microseguros en Latinoamérica y el Caribe". Este proyecto es un esquema de colaboración entre el BID, la Federación Interamericana de Empresas de Seguros (FIDES) y la Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros (AMIS). Su propósito es impulsar los microseguros en la región‚ con una inversión estimada en el proyecto de USD  3.2 millones. Son seis las naciones que recibirán financiamiento para promover el esquema de los microseguros: Bolivia, Brasil, Colombia, El Salvador, Guatemala, y México; han sido elegidas por ser los países que cuentan con los mayores volúmenes de población que vive alguna situación de pobreza en la región de Latinoamérica y el Caribe (LAC). 
A que se denomina Microseguros?

Son seguros que amparan riesgos básicos a cambio de una baja prima. Están destinados a los sectores marginales de la sociedad, los cuales por lo general están excluidos por los tradicionales seguros comerciales  y por los esquemas de seguridad social.  

Las principales características en estos seguros son: se rigen por el principio de la buena fe, coberturas limitadas, primas bajas, rapidez en el pago de la indemnización por siniestros, formas diferentes e innovadoras en la cobranza, pólizas con cláusulas sencillas y sin muchos condicionantes.
Los Microseguros guardan una relación directa con la Microfinanzas.

A que se denomina Microfinanzas?

Las Microfinanzas se definen como “Finanzas Solidarias” y abarcan servicios financieros de pequeña escala (el microcrédito). El creador del Microcrédito es el Economista Muhammad Yunus quien fundó el Banco Grameen (Banco de los Pobres) en Bangladesh –India. Todo comenzó con un proyecto de investigación para promover servicios financieros dirigidos a los pobres de las zonas rurales de Bangladesh. Entre los objetivos de la iniciativa se encontraban los de generar oportunidades de autoempleo en una población con altos índices de desocupación y a la vez terminar con la acción de los usureros. Grameen, utiliza como garantía a la responsabilidad colectiva de grupo y la conducta de cada miembro se convierte, de algún modo, en el colateral del crédito. La experiencia del Banco Grameen demostró que el microcrédito es un instrumento efectivo en el alivio de la pobreza.
Banco Grameen actúa en Argentina desde el año 1999 a través de la Fundación Grameen Aldeas Argentina (FGA). El monto mínimo de los microcréditos en Argentina es de $ 500 y la metodología crediticia es la misma que utiliza Grameen Bank en el resto del mundo. Generalmente, los microcréditos se devuelven en 50 cuotas fijas semanales, incluyendo capital y un interés del 20% fijo anual. Se han beneficiado directamente 1250 personas a través de un auto-empleo y 6250 indirectamente considerando a todo el grupo familiar. En la actualidad, hay alrededor de 1200 prestatarios activos con una cartera de $540.000. Se ha alcanzado un reembolso promedio de los préstamos superior al 92%, lo que refleja el éxito de los prestatarios en sus microemprendimientos.

SEGUNDA PARTE


Los Microseguros como INDUSTRIA  EMERGENTE

En economía, el objetivo primario de la empresa es “Maximizar Beneficios” y en el mundo capitalista se necesita  imperiosamente obtener rentabilidad para perdurar en el tiempo. Pero no se debe olvidar que las empresas forman parte de la sociedad y ser integrante de una sociedad, es lo que debe llevar a toda empresa a tener “conciencia social”. También la institución aseguradora, como integrante de la sociedad, no debería descuidar a las personas y comunidades que han sido excluidas de los sistemas formales y tradicionales de seguros.
En Argentina, los Microseguros se podrían encuadrar como una Industria Emergente. Las empresas aseguradoras que decidan competir deberán adaptar sus productos, tecnologías, capacitar personal, equipar sus operaciones, buscar canales de distribución y conseguir la aceptación entre los potenciales compradores. En una industria emergente, lo único cierto es que los modelos de negocios y las estrategias no están comprobadas.
Las características para las empresas aseguradoras en este tipo de industria son:

Incertidumbre: ¿Cómo funcionara? ¿Ritmo de crecimiento? ¿Magnitud que alcanzara? ¿Tecnologías? 

Barreras de entrada: ¿Técnicas? ¿Legales? 
Marketing: ¿Socios estratégicos? ¿Perfil del consumidor? , inducir la compra inicial y vencer las dudas respecto a las características del producto.

Capital de Trabajo y Retorno de la Inversión Inicial: ¿Desembolso Financiero? ¿Punto de Equilibrio?
Desarrollo de ventajas competitivas: ¿Costos? ¿Diferenciación? 
La empresa que aspire a liderar en una Industria Emergente deberá:

Tener espíritu emprendedor, una estrategia audaz y creativa.

Diseñar soluciones de asegurabilidad (productos) para este segmento de mercado.

Formar alianzas estratégicas.
Salir a buscar los nuevos grupos de clientes.

DIAGNOSTICO (análisis de variables macro focalizando en el microseguro)
SOCIAL, en Argentina existe una población estimada de 40 millones de habitantes. Según mediciones privadas (de universidades y redes sociales) hay alrededor de 14 millones de pobres (3.754.000 para el Indec) y de los cuales cerca de 4,5 millones son indigentes (1.088.000 para el Indec). En síntesis, el 35% de la población se encuentra entre la pobreza e indigencia.

¿Qué es la pobreza? Es cuando el ingreso familiar alcanza solo para alimentarse, vestirse, educarse y curarse. Estas personas no piensan en vacaciones, en ahorrar y mucho menos en pagar un seguro.

¿Qué es la indigencia? Es cuando el dinero que ingresa al grupo familiar no alcanza ni siquiera para alimentarse.

ECONOMICO, la Inflación anual estimada del 25%, según mediciones privadas, provocan la pérdida del poder adquisitivo  y acentúan la distribución regresiva del Ingreso. Falta desarrollo en políticas públicas  sobre: incentivos fiscales, apoyo legal/técnico, acceso a créditos a tasas blandas, etc.;  para promover los Microemprendimientos. El estado debería promover el desarrollo de las economías regionales, la formación de mutuales y cooperativas para los microemprendimientos e incentivar al sector privado para que brinden apoyo técnico a las personas que tengan voluntad de progreso.
SALUD, según un informe de Asociación Civil de Actividades Médicas Integradas, en la Argentina hay 18 millones de personas sin cobertura de obra social o prepaga. El escaso presupuesto familiar de los pobres e indigentes no les alcanza para afrontar la compra de fármacos o realizar estudios. La Argentina tiene un sistema de Salud asimétrico ya que la población que cuenta con cobertura médica (obras sociales/prepagas) accede a descuentos  de entre el 40% y el 60% del precio de los medicamentos y  los sectores marginales  (pobres, desocupados, trabajadores en negro, indigentes, etc.) deben afrontar el gasto en su totalidad. De los 40 millones de habitantes que tiene el país, el 45% es atendido por el sistema público, el otro  45% por las obras sociales y PAMI;  y el restante  10% por las prepagas. Ni hablar de los gastos ocasionados en las internaciones por accidentes o enfermedades, las personas de los sectores marginales recaen en los Hospitales Públicos y los cuales no cuentan con infraestructura adecuada ni recursos humanos suficientes. 

SISTEMA FINANCIERO, EL marco regulatorio de Ley de Entidades Financieras (N° 21.526/77) establece un sistema financiero argentino concentrado y extranjerizado. Las diferentes crisis económicas de las últimas décadas  llevaron a que el racionamiento de los servicios financieros en nuestro país sea muy alto. En una coyuntura económica en la que el crédito para los pobres se  ha vuelto un negocio para el capital financiero, los trabajadores se convirtieron en un nicho cautivo de usureros, compañías financieras y bancos privatizados; que atraves de tasas usureras se enriquecen a costa del esfuerzo ajeno. Un estudio publicado en el 2007 por The Economist Intelligence Unit  (The Economist), en colaboración con el Fondo Multilateral de Inversiones (Fomin) del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) y la Corporación Andina de Fomento (CAF), reveló que dentro de los 15 países evaluados de Latinoamérica y el Caribe (LAC) , la Argentina es el menos favorecido para el desarrollo de las Microfinanzas o Finanzas Solidarias. Las tres variables analizadas fueron: el marco regulatorio, el clima para la inversión privada y el desarrollo de instituciones de microfinancieras.

F.O.D.A. (del Mercado Asegurador Argentino)
FORTALEZAS
Capacidad Técnica y Solvencia Económica de las empresas de seguros.
Presencia en el País de alrededor de 100 aseguradoras que trabajan los ramos generales del seguro y alrededor de 160 en total (contando las monoramicas).
Etapa de Madurez en la Industria del Seguro.

Diversidad de Coberturas y Productos.
OPORTUNIDADES

Mercado potencial de  14 millones de clientes (personas debajo de la línea de pobreza)

Innovar en soluciones de asegurabilidad, diseñando pólizas de fácil comprensión, estableciendo claramente los alcances y las exclusiones. 
Conformar alianzas estratégicas para adquirir habilidades que permitan comprender el perfil de consumidor en este segmento social. 

Encuadrar los Microseguros en las acciones de Responsabilidad Social Empresaria (RSE).
DEBILIDADES
Falta de incentivos económicos y estímulos fiscales, por el Estado para el desarrollo de los Microseguros.

Falta desarrollo en los Microcréditos, en lo Banca Estatal y Privada.

Fallas estructurales en el Sistema de Salud Publico.

Falta de cultura asegurativa en la sociedad, principalmente en las clases sociales marginales.
AMENAZAS

Riesgo Moral en la suscripción.

Fraudes en los siniestros.

Morosidad e Incobrabilidad de las Primas.

FUERZAS COMPETITIVAS (entre Empresas Aseguradoras de Argentina focalizando los microseguros)
Competidores Potenciales en Microseguros:
Compañías de Seguros.

Bancos (banca seguro) y  Compañías Financieras (Microcréditos).

Mutuales y Cooperativas, desarrollo del Microseguro como un servicio para sus afiliados.

Compradores Potenciales:
Las personas pobres e indigentes, desarrollo de estrategias de inducción a la compra inicial, campañas de difusión sobre el uso y atributos de los Microseguros. Estudio del perfil del consumidor.
Sustitutos del Microseguro:
Es el Seguro tradicional y el cual comparativamente posee costos elevados; además las coberturas y condiciones de pólizas no se adaptan a las necesidades de este sector.
Proveedores:
Socios estratégicos en el segmento clientes: ONG´s, Asociaciones Civiles y Organismos Públicos.
Socios estratégicos en el segmento comercialización: Compañías de Reaseguro,  Bancos Privados, Compañías Financieras, Mutuales y Cooperativas.
ESTRATEGIAS (aplicadas al desarrollo de los microseguros)
Para definir las estrategias, me basare en dos aspectos: la competitividad y atractividad del Mercado.
La Competividad del Mercado, identifica la “ventaja competitiva” que debe tener una empresa aseguradora  que decida desarrollar los Microseguros. Esta ventaja competitiva podrá ser Externa (estrategia de diferenciación) o Interna (estrategia de costos).
En base al análisis efectuado (Diagnostico, FODA y Fuerzas Competitivas) como a las características de los microseguros, la empresa que decida competir en esta Industria Emergente deberá aplicar una estrategia basada en costos. Esta estrategia radica en una “ventaja competitiva interna”, debiendo trabajar a la empresa en tres pilares: productividad, rentabilidad y capacidad de resistencia a reducciones en el precio de venta. Trabajar con estos parámetros implica la elaboración de estadísticas para determinar las tarifas técnicas, diseñar coberturas limitadas y con sumas aseguradas bajas. Analizar la factibilidad del reaseguro o el autoseguro en una primer etapa. Revisar los procesos  de suscripción y emisión de las pólizas para bajar los costos fijos y de mano de obra, estudiar el ahorro en la impresión de papelería, determinar protocolos de siniestros claros para liquidar rápidamente las indemnizaciones. Respecto a la comercialización, diseñar folletos económicos, evaluar la difusión en medios masivos de internet, mensajes de texto en celulares, publicidad en radios con llegada a los sectores marginales; lo que se debe buscar en todo momento es el bajo costo y gran alcance. Es aquí en donde se pondrá de relive el saber organizativo de la empresa, la innovación.

La Atractividad del Mercado: identifica el mercado potencial, es una herramienta que permite a la empresa valorar la oportunidad económica y financiera en desarrollar los Microseguros.
En nuestro país hay 14 millones de personas que se encuentran bajo la línea de la pobreza y este el mercado potencial para el desarrollo de los Microseguros. Al no existir empresas que se encuentren comercializando este tipo de seguros, podemos afirmar que la demanda global coincide con el mercado potencial.

En el año 1976, el Prof. J.A. Weber desarrollo un método de análisis que llamo “Búsquedas de oportunidades de crecimiento”. Este análisis permite evaluar la potencialidad de un mercado y definir estrategias, pero tiene la característica que basa las estrategias en la “insuficiencia”: en el Producto, en los Usos  y en la Distribución.
Insuficiencia en el Producto: Lo actuales seguros comerciales son inadecuados para este mercado emergente, ya sea por costos, coberturas, normas de suscripción, cobro de primas, etc. Las empresas en Argentina deberán adaptar sus productos o diseñar productos nuevos. No será tarea fácil ya que el análisis actuarial en materia de microseguro se ve dificultado por los siniestros y la escasez de datos fiables. Se deben diseñar pólizas con clausulas sencillas, con coberturas limitadas y con sumas aseguradas bajas. Se debe trabajar en base al riesgo moral y al igual que los microcréditos, se debe buscar la responsabilidad colectiva de la comunidad a la cual pertenece el individuo. Los siniestros deben tener una rápida liquidación de la indemnización y la documentación a presentar debe ser básica.
Insuficiencia en los Usos: Debido a la falta de cultura asegurativa, en el caso de los Microseguros existirá una fuerte tarea del Marketing en explicar los atributos del seguro, vencer la resistencia a la compra inicial y  trabajar la estimulación a la contratación de microseguros. Seguramente muchos de los 14 millones de personas que son nuestro mercado potencial, en alguna oportunidad contrataron o tienen contratado un seguro tradicional. A las que ya fueron y son usuarios habrá que explicarles los atributos de estos nuevos seguros; a los nuevos y potenciales consumidores habrá que educarlos e inducirlos a la compra de estos nuevos tipos de seguros.
Insuficiencia en la Distribución: El canal tradicional de comercialización, Productores Asesores de Seguros, en este caso es inapropiado dado que la rentabilidad en estos seguros radica en la masividad. La empresa que decida competir en Microseguros deberá salir a buscar socios estratégicos: Asociaciones Civiles, ONG´s, Cooperativas, Empresas Financieras, Empresas de Servicios (Cadenas de Consumo Masivo) y Bancos Privados con líneas de créditos para microemprendedores. Además a los fines de reducir costos en la promoción, se deben usar los medios masivos de comunicación: internet, mensajes de texto en celulares, publicidad radial en medios con llegada a sectores marginales y carteles en lugares de concurrencia masiva (supermercados, ferias comerciales, hospitales públicos, escuelas públicas, etc).
Un tema no menos importante es la cobranza, los medios actuales de cobranza de los seguros tradicionales resultan inadecuados. Para este tipo de seguros se debe trabajar en nuevas formar de recaudación de primas, algunas opciones: sistema de cobro diario o semanal (símil Banco Grameen), sistema de cobros por tarjetas prepagas (símil tarjetas prepagas de teléfonos celulares), sistema de cobro atraves del posnet celular (tecnología usada por tarjetas de crédito VISA y Naranja).
COROLARIO: la empresa aseguradora que decida invertir en la industria emergente de los Microseguros se enfrenta ante un mercado potencial de 14 millones de personas. Deberá elaborar una estrategia de costos; adaptar o diseñar productos, educar en el uso y salir a buscar tanto los clientes potenciales como los medios masivos de comercialización. Deberá tener un espíritu emprendedor, una estrategia audaz e innovadora y podrá enmarcar su gestión dentro de la Responsabilidad Social Empresaria. Como primera etapa considero que deberán enfocarse en productos de Seguros de Personas: VIDA, ACCIDENTES PERSONALES y SALUD. En una segunda etapa se pueden evaluar los productos de Seguros Patrimoniales: Incendio, Granizo para cosechas, Robo, entre otros.
En síntesis, estos seguros contribuyen a “humanizar” la gestión empresarial.
TERCER PARTE


A modo de ejemplo, describo algunas acciones comerciales en Microseguros en Latinoamérica:

Superintendencia de Banca, Seguros y AFP  -SBS (Perú), esperan que los microseguros lleguen a los 1.6 millones de clientes que tienen las entidades microfinancieras a nivel nacional. A Junio de 2009 existían alrededor de 210.000 peruanos con microseguros y se registraron ante el Organismo alrededor de 66 productos atraves de nueve empresas aseguradoras. Los productos fueron de Accidentes Personales (51%), Vida Individual (18%), Vida Colectivo (16%), otros el 16%.

Asociación Mexicana de Instituciones de Seguros – AMIS (México), que a la fecha son ya más de 5 millones los asegurados a través del esquema de microseguros en el país, los cuales pueden contratarse con primas desde 10 o 20 pesos.
Federación de Aseguradores Colombianos –FASECOLDA (Colombia), creó el Comité de Microseguros al cual pertenecen 26 compañías de seguros. En consonancia con las directrices de dicho comité y como resultados de las iniciativas de FASECOLDA la estrategia de promoción de los microseguros se desarrolla en tres grandes ejes temáticos: cooperación, investigación y penetración.

Zurich (Venezuela), ha desarrollado en los últimos años un modelo que brinda cobertura a los trabajadores del sector informal. Combina la RSE, el negocio sustentable y ayuda a fortalecer relaciones afectivas con los aliados comerciales.  El principal socio estratégico en este proyecto es el Banco de la Gente Emprendedora y el cual es el primer banco de desarrollo del país. Se ofrecen productos de protección patrimoniales, saldos deudores (vida) y automotores. 
Zurich Boliviana de Seguros Personales (Bolivia), cuenta con 23 alianzas estratégicas con otras instituciones de la banca, fondos financieros privados y mutuales; la cobertura protege a los usuarios de tarjetas de débito por robo, fraude y seguro de vida. El objetivo de estas alianzas estratégicas es ofrecer un producto integral al cliente de las cooperativas, usando la tarjeta como medio de pago y retiro de efectivo, obteniendo el beneficio adicional de protección por robos o fraudes o un seguro de vida. 

Instituto Nacional de Seguros – INS (Costa Rica), el Instituto Nacional de Seguros (INS) enfoca su apuesta en los microseguros. Para el 2010, el INS espera un crecimiento entre el 12 y 13%. Desde el 2007 vienen estructurando un paquete de seguros autoexpedibles, que a inicios de este año obtuvo el aval de la Superintendencia General de Seguros (Sugese), para iniciar su venta. De INS tratarán que con este producto atraigan a un sector de la población que hasta ahora permanece desatendido.

Actuar (Colombia),  con la marca Progresa Seguro es pionera de la microempresa y creó un nuevo producto tanto con cobertura personales como patrimoniales que beneficiará la labor de los microempresarios. Los nuevos microseguros que ofrece Actuar son además únicos en el sector microempresarial en América Latina. Para desarrollar este servicio Actuar realizó una importante alianza con la Federación Nacional de Comerciantes (Fenalco) y la multinacional de Seguros AIG para entregar a sus clientes un producto único en el mercado.

ParaLife (México), ofrecerá seguros de vida a personas con discapacidades, familias de escasos recursos y microempresarios. Tiene previsto iniciar sus operaciones en México y luego expandirse a otros países de la región, ofrecerá seguros de vida diseñados para segmentos de la población latinoamericana particularmente vulnerables a riesgos como los desastres naturales, las enfermedades graves y los accidentes, que pueden causar enormes perjuicios económicos a los hogares más pobres. El grupo de empresas de ParaLife incluirá una reaseguradora y alianzas con aseguradoras y corredoras de seguros locales en cada uno de los mercados donde operará. Además de ofrecer seguros a costos accesibles, generará oportunidades de negocios para personas con discapacidades, quienes recibirán capacitación a través de una red de fundaciones de la empresa de microseguros.

DKV Seguros y Grupo Asegurador ERGO (Ecuador), la fórmula del microseguro cuenta ya con casi 1.500 afiliados, con un costo de sólo 2 USD al mes. El microseguro de salud solidario es una fórmula que se ha puesto en marcha entre las familias pobres del sur de Quito (Ecuador) para garantizarles la cobertura de las atenciones sanitarias básicas a un precio accesible .El microseguro incluye un paquete preventivo, con un número de revisiones, exámenes y chequeos; un paquete curativo en caso de enfermedad que da derecho a consultas de especialistas, pruebas diagnósticas y de laboratorio, atenciones de emergencia (cubiertas hasta los 25 dólares), radiografías (cubiertas hasta 10 dólares) y casos de cirugía menor como la operación de apendicitis. DKV incluyó en el diseño de la iniciativa la creación paralelamente de un fondo solidario, al que se destina el 10 por ciento de la prima y que permite
ofrecer esta atención médica de forma gratuita a los más pobres atraves de un fondo de reserva y para afrontar posibles gastos extraordinarios o incidencias tales como una epidemia.
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