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Introducción

El presente trabajo es una versión resumida del Estudio de Mercado de Microseguros en Argentina realizado por el participante al concurso con el objetivo de relevar la demanda y oferta actuales de microseguros en la Argentina y realizar recomendaciones para el desarrollo de productos de seguros a ser distribuidos a través de Instituciones de Microfinanzas (IMFs) del país.
Los microseguros son productos que tienen como propósito promover el acceso de la población de bajos ingresos a la protección del seguro mediante la utilización de medios de distribución y operación de bajo costo. Al día de hoy, 78 millones de personas en los 100 países más pobres del mundo poseen un microseguro y se prevé que el sector conocerá un crecimiento del 100% en los 5 próximos años. Las perspectivas de desarrollo de estos productos son por consiguiente muy buenas, sobre todo en América Latina que hoy concentra solamente el 10% de los posesores de microseguros. 

El estudio de mercado que se realizó en Argentina - y que se replicó después en Perú, Colombia y Guatemala - fue una etapa inicial complementada con una segunda etapa de desarrollo e implementación de productos de microseguros que respondan a las necesidades de manejo de riesgos de los microempresarios argentinos particularmente y latinoamericanos en general. 
El estudio de mercado de Argentina comienza en el mes de enero del año 2009 con el desarrollo de estudios cualitativos en las regiones de Ciudad de Buenos Aires, el Conurbano Bonaerense y el Noroeste Argentino. Los resultados de esta etapa permitieron adaptar el estudio cuantitativo que se llevó a cabo durante el mes de febrero de 2009 en las mismas regiones. 
El estudio se realizó  con la colaboración permanente de IMFs locales, actores claves en la distribución de productos de microseguro por su papel de financiadores y capacitadores de la población objetivo: los microempresarios. 

La realización de este estudio se da en un momento propicio, puesto que la oferta de microseguros en el país resulta relativamente incipiente a comparación de otros países latinoamericanos. De hecho, las microfinanzas en Argentina tienen en general un largo camino por recorrer en comparación con el resto de la región. Así, el proyecto en su totalidad significa un impulso a la industria en el país.

I. Metodología de trabajo

Descripción de la muestra
a. Estudio cualitativo

La muestra de microempresarios para el estudio cualitativo provino de la clientela de las IMFs que participaron del estudio. Se realizaron 6 grupos focales con un total de 52 microempresarios. 

Se realizaron también entrevistas en profundidad con los asesores de crédito que atienden a los microempresarios en forma directa y cotidiana, a los gerentes de instituciones de microfinanzas y a referentes del sector. 

b. Estudio cuantitativo

La muestra para el estudio cuantitativo fue seleccionada al azar tanto entre la clientela de las Instituciones de Microfinanzas participantes como en zonas de alta densidad de microempresarios que podían o no ser clientes de las IMFs citadas. 
En total, 591 microempresarios participaron del estudio cuantitativo, el 54% de Salta y el 46% de Buenos Aires.

Se pueden recalcar las siguientes características de la muestra: 

· Sexo: el 74% de los encuestados son mujeres y el restante porcentaje hombres.
· Sostén de Familia: el 61% de los encuestados son el sostén de la familia. 
· Estado Civil: el 58% se encuentra casado o en concubinato.
· Nacionalidad: el 16% es de nacionalidad boliviana y el 80% de nacionalidad argentina
· Actividad: el 67% desarrolla actividades de comercio, el 21% de producción y 11% servicios 
Metodología de Recolección de datos

Los estudios cualitativos desarrollados con la metodología de grupos focales y entrevistas en profundidad a microempresarios, asesores de créditos, gerentes de IMF y referentes del sector se realizaron antes del estudio cuantitativo con el objetivo de adaptar la encuesta de microseguros al mercado argentino. Esta encuesta cuantitativa fue además verificada por especialistas de diferentes disciplinas (microfinanzas, microseguros y analista de mercado) y por las instituciones participantes y abarcó las siguientes variables: 
· Variables socioeconómicas y demográficas
· Variables de la actividad productiva (antigüedad, ventas, financiamiento)
· Variables de acceso al crédito (tenencia, uso)
· Variables de ahorro (comportamiento, objetivos y montos)
· Variables de riesgo (siniestros, mecanismos de protección)
· Variables de seguros (acceso y necesidades, preferencias)
Las encuestas fueron después realizadas por encuestadores contratados por una consultora de recursos humanos internacional, por encuestadores independientes y por el propio staff de la entidad participante al presente concurso. 
Se ingresó la información a una base de datos y se realizaron distintas tareas de coordinación y concordancia de las variables, eliminando algunos casos que no presentaban consistencia en la información suministrada. El análisis de la información se realizó utilizando el Microsoft Excel y el paquete estadístico SPSS según las necesidades de información solicitadas.
II. Breve panorama del mercado argentino de Microfinanzas

Definición

La noción de microfinanzas se refiere a la provisión de servicios financieros (préstamos, ahorro, seguros o transferencias de dinero) a hogares con bajos ingresos. Entre estas posibilidades, hasta ahora, en Argentina, la mayoría de las instituciones del sector se ha dedicado al microcrédito, que son préstamos pequeños que permiten a las personas que no poseen las garantías reales exigidas por la banca convencional iniciar o ampliar su propio emprendimiento y aumentar así sus ingresos.

Orígenes y mercado actual
La gravedad de la última crisis económica en el año 2001, y diversos problemas fiscales y de gestión llevaron al cierre de instituciones de Microfinanzas que fueron surgiendo a lo largo de la década del 90, bien sean iniciativas de origen privado vinculadas con bancos comerciales (programa privado “Emprender” en el año 1992 por ejemplo)  o resultado de una voluntad política como es la muestra el programa “PROMUDEMI” impulsado por el Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires en el 1990.

Luego de la crisis económica del 2001, las instituciones de Microfinanzas comienzan a interesarse aún más en dar créditos al sector debido al incremento del trabajo informal y la baja en la confianza hacia los bancos comerciales.

Debido a los buenos resultados que se observaron en el mercado de microcréditos a partir del 2001, los bancos comerciales comenzaron a interesarse en este “nuevo sector”. A finales del 2006 y principios del 2007 surgen nuevos actores en el mercado con capital propio, como “Columbia Microcréditos” que es una alianza entre “Banco Columbia” y “Acción Internacional”, “Cordial Negocios” que pertenece al grupo “Supervielle” y en el 2008 comienza a operar “Compañía Financiera Argentina” en la sucursal de San Miguel y Tucumán.

Actualmente, el mercado de Microfinanzas se encuentra poco desarrollado en nuestro país, focalizándose principalmente en la oferta de microcréditos, con poca incursión aún en otros servicios financieros y no financieros. Según datos del 2006, se estima que existen más de 200 IMFs que atienden a unos 55.000 microempresarios (saldo de crédito promedio: ARG $ 2.500), ya sea menos del 5% de la demanda total estimada, lo cual deja mucho espacio para el crecimiento del sector y el desarrollo de nuevos productos. 
Localización geográfica de las Instituciones de Microfinanzas

La oferta de microcréditos se concentra básicamente en dos zonas geográficas: en el Noroeste del  país (NOA) y en la provincia de Buenos Aires, puntualmente en el Conurbano Bonaerense. Existe una alta concentración de clientes en unas pocas instituciones con formas jurídicas diversas como ONGs, Bancos comerciales y Financieras, con perfiles sociales o comerciales los cuales quedan determinados en base a la misión de la institución. 

III. Oferta actual de Microseguros en Argentina
Mecanismos formales e informales existentes

No existe en Argentina un mercado formalizado de microseguros. Sin embargo, existen algunas experiencias interesantes respaldadas por aseguradoras o por las mismas IMFs. 

La cobertura puede ser obligatoriamente ligada al crédito u optativa. Dentro de los productos más ofrecidos a los clientes de las IMFs se encuentran: seguros de saldo deudor, de vida, de sepelio, y, en algunas ocasiones, seguros de salud. Las primas pueden ser fijas o establecidas como porcentaje del crédito recibido por el microempresario. 
Las aseguradoras que respaldan la oferta de microseguros en la ciudad y provincia de Buenos Aires son aseguradoras de calibre nacional. Se registran productos de todos los tipos mencionados anteriormente, además de productos innovadores como ser robo, robo de billetera o de cartera, robo de celular y robo con rotura de vidriera para comercios. Estos últimos, al igual que los seguros de sepelio ofertados en estas áreas de Buenos Aires, no son necesariamente microseguros, pues son colocados más bien en el mercado formal de bajos recursos. Sin embargo, éste mercado incluye también a microempresarios informales o microempresarios con parte de sus ingresos provenientes del mercado informal. Esto demuestra que las aseguradoras, más allá de su envergadura a nivel nacional, han logrado relevar las necesidades puntuales de estos sectores ocupacionales en zonas delimitadas de la capital y alrededores, y han logrado colocar sus productos a través de distintos canales, tanto en el mercado formal de bajos recursos como en el informal. 
Distinto es el caso del NOA, en donde las IMFs otorgan seguros de la mano de aseguradoras locales, con amplia experiencia en la región, su mercado e idiosincrasia puntuales. De acuerdo a comentarios de gerentes de IMFs de esa región, el mercado de microseguros en el NOA está en fuerte expansión. El seguro de sepelio es probablemente el producto más valorado de la región, y son las casas de sepelio quienes han logrado llegar primero a este mercado.
Es interesante notar también que algunas IMFs que no pertenecen al sector financiero regulado están implementando mecanismos de seguro informales mediante esquemas de ahorro bisemanal o mensual de los microempresarios que atienden. 
Regulación 
En cuanto a la legislación, cabe aclarar que Argentina no ha establecido un marco regulatorio específico para el microseguro y, de acuerdo con lo indicado por representantes de la Superintendencia de Seguros de la Nación (SSN), no se proyecta el desarrollo de legislación en la materia en el corto plazo. En consecuencia, el desarrollo de productos de microseguros deberá adecuarse a la normativa del mercado asegurador. 
IV. Análisis de la demanda para productos de Microseguros en Argentina
Algunas cifras impactantes

El estudio de mercado arrojó los siguientes resultados generales: 

· El 69% de los encuestados no posee ningún tipo de seguro. Sin embargo es interesante notar que este resultado difiere según la zona geográfica: asciende al 76% en la zona de Buenos Aires y es del 64% de la zona de Salta. 
· Las principales barreras a la adquisición de un seguro son: el desconocimiento de las ventajas de los productos, la ausencia de oferta adaptada y el precio, considerado caro por parte de los encuestados. 

· El 82% de los encuestados estarían dispuestos a pagar un seguro de vida

· Solamente el 29% de los entrevistados tiene un seguro de sepelio
· El 34% de los encuestados tendrían problema para poder abonar la cuota del préstamo que recibió si dejara de recibir el ingreso de su actividad durante un periodo menor a 5 días. La causa principal de interrupción laboral identificada es la hospitalización. 

· El 96% de los encuestados quisiera tener acceso a una jubilación pero el 70% no tiene o no sabe si tendrá una
Demanda identificada por tipo de producto

Seguro de vida y seguro de saldo deudor. Solamente el 11% de los microempresarios de la muestra poseen un seguro de vida y la posibilidad de acceder a uno despertó entre ellos un fuerte interés. Las reacciones acerca del producto de saldo deudor han sido más diversas entre los microempresarios, que lo perciben más bien como un beneficio para la IMF que para ellos. 
Seguro de salud. La existencia en Argentina de un sistema de salud público gratuito, que si bien presenta muchas limitaciones (sobre demandado, atención a veces defectuosa, falta de remedios gratuitos, largas esperas, falta de algunas especialidades, etc.) permite limitar la demanda para productos de seguro de salud en comparación con otros países de América latina donde la atención médica es una problemática crítica. De todas formas, el 41% de los microempresarios afirman deber recurrir a sus ahorros para poder financiar sus gastos de salud, lo cual muestra que existe un potencial importante para el desarrollo de microseguros de salud. 
Seguro de sepelio. La demanda para este tipo de producto es muy fuerte, sobre todo en la región del NOA, porque los microempresarios conocen los altos gastos que acarrea este evento y que lo inevitable algún día sucederá. Los encuestados valoran particularmente la calidad del servicio y la adaptación del mismo a las tradiciones y cultura propias del lugar.
Seguro de robo. El seguro de robo despierta mayor interés entre los microempresarios de la capital y alrededores, que elijen asegurar su mercadería debido al grado de inseguridad en sus zonas de vivienda y trabajo. Los seguros de robo de herramientas de trabajo y de vivienda quedan en un segundo plano. 
Seguro de pensión. El seguro de pensión tuvo mejor repercusión entre microempresarios que hubieran trabajado alguna vez en el mercado formal, y que por lo tanto ya han contemplado el obtener una renta cuando cese su actividad, aunque esto parezca más bien un lujo. 
Conclusión
La realización del estudio de mercado sobre los microseguros en Argentina puso de relieve que los microempresarios - que representan en Argentina una población de más de 1,5 millones de personas y que son particularmente vulnerables frente a distintos tipos de siniestros- no cuentan al día de hoy con productos de seguro adaptados a sus necesidades. 

Los resultados numéricos y cualitativos muestran que existe un importante mercado potencial para el desarrollo de distintos tipos de productos de microseguro, y la excelente predisposición de los diferentes actores del sector de las microfinanzas confirma el interés de las IMFs de servir de canal de distribución para productos de microseguros destinados a los microempresarios que atienden.
Cualquiera que sea el tipo de microseguro considerado, algunos puntos particulares deben ser recalcados para poder aprovechar este mercado potencial: 
· Los seguros ofrecidos deben tener una contratación sencilla, con pocas exclusiones y con una póliza fácil de entender, sin “letras chiquitas” ya que la población objetivo se caracteriza por tener un nivel de desconfianza alto en este tipo de productos
· La concientización y sensibilización de los microempresarios es un factor de éxito clave ya que la población objetivo de los microseguros muchas veces no entiende las ventajas de este tipo de productos, su mecanismo de funcionamiento o el trámite a seguir en caso de siniestro. 
· En todos los casos los microempresarios valoran la posibilidad de tener todos los servicios –crédito, ahorro, seguros y asistencia técnica-  con una misma institución, siempre y cuando las condiciones de acceso sean mejores respecto de otras instituciones.
· También valoran el continuar siendo beneficiarios de los microseguros que otorga la IMF sin tener la necesidad de renovar su microcrédito. 
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